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A szerb megszállás
Baranyában

1918–1921

Abácskai és a baranyai területek
szerb megszállását a Baja–
Pécs–Barcs vonalig az 1918. no-

vember 13-i belgrádi katonai konven-
ció írta elõ. A szerb csapatok másnap
végrehajtották az egyezményt, ami egy-
úttal bizonyítja, hogy már azt megelõ-
zõen is tettek ez irányban „lépéseket”.
Ennek ellenére, meglepõ módon, a
szerbek a békekonferencián követelé-
seik elõterjesztésekor nem kérték Pécs
és egész Dél-Baranyának az államuk-
hoz csatolását. Hogy miért nem, annak
különbözõ magyarázatai vannak.

Az etnikai érv hiánya

Hajdú Gyula, a pécsi szociáldemokra-
ták egyik vezetõ alakja, az 1919. feb-
ruári pécsi és a demarkációs vonalakon
inneni területeken lezajlott általános
és vasutassztrájknak tudta be az emlí-
tett területek kihagyását a szerb hiva-
talos igényekbõl. A visszaemlékezései-
ben leírtak szerint a szerb vezérkari-
fõnök-helyettes, Daniel Kalafatovi� ez-

redes Belgrádban 1919. március 18-án
azt nyilatkozta neki, hogy a sztrájk
meggyõzte õket: hiba lenne követel-
niük ezeket a területeket, mert csak
erõszakos eszközökkel tarthatnák féken
a lakosságot. Ezért a vezérkar javasolta
kormányának, hogy utasítsa a délszláv
békedelegációt: Baranyából csak a dé-
li, szerb lakosságú csücsökre tartsanak
igényt.

A jugoszlávok valóban nem kérték
a területeket, ám a helyettes vezérkari
fõnök állítása – ha tartalmazott is rész-
igazságokat – nem fedte teljesen a
valóságot. Békedelegációjuk ugyanis
már az általános sztrájk kitörése elõtt,
1919. február 18-án ismertette a nagy-
hatalmak képviselõibõl álló Legfelsõ
Tanáccsal, mely területekre tart igényt,
ez pedig nem tartalmazta Pécset és Ba-
ját. Tehát nem a február 21-én kirob-
bant sztrájk gyõzhette meg a jugoszlá-
vokat arról, hogy nem érdemes kér-
niük e területeket. Ami az etnikai vi-
szonyokra való célzást illeti – nevezete-
sen, hogy „csak Baranya déli, a szerbek

által lakott csücskét kérik” –, ennek
volt realitása. A békekonferencián
ugyanis hamar nyilvánvalóvá vált, hogy
ha valamit figyelembe vesznek, azok az
etnikai érvek lesznek, és a történeti,
stratégiai érveknek nincs létjogosultsá-
guk – legalábbis nem explicite kimond-
va – és a nemzeti/etnikai érv lesz a
döntõ a határok megvonásánál. (Való-
jában ez az elv, mint azt Magyarország
esete is bizonyítja, korántsem bizonyult
sérthetetlennek).

Andrej Mitrovi�, aki jugoszláv ol-
dalról a legrészletesebben foglalkozott
a kérdéssel, munkáiban ugyancsak az
etnikai szempontoknak tudja be, hogy
a délszláv békedelegáció a Legfelsõ
Tanács elé terjesztett követeléseiben
nem kérte a szóban forgó területeket
(azaz Pécset és Dél-Baranyát). Mitro-
vi� szerint ugyanis a békedelegáció azt
hitte, hogy etnikai érvekkel nem tud-

KÖZÖS DOLGAINK Alábbi cikkünk szerkesztett
részlet Hornyák Árpád „Ta-
lálkozások – ütközések. Feje-
zetek a 20. századi magyar–
szerb kapcsolatok történe-
tébõl” címû tanulmányköte-
tébõl (Pécs, 2010). A könyvben
a szerb–magyar történelem
20. századi közös fejezeteinek
elemzése (I. és II. világhábo-
rú, megszállás, békekötések,
jóvátétel, kisebbségi kérdés,
földbirtoklás, szerb és jugo-
szláv külpolitika, a szerb tör-
ténelemkönyvek magyarság-
képe stb.) szerepel.

Internált szerb katonák melegednek a tûznél,
1910-es évek vége

A szerb megszálló csapatok elvonulnak
Radovanovics ezredes elõtt Pécsett
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nák hitelt érdemlõen alátámasztani kö-
veteléseiket. Ugyancsak õ azt is állítja,
hogy azt a kevesebbet is, amit kértek
(vagyis a Kalafatovi� által említett
dél-baranyai csücsköt), csak azért vet-
ték be a követeléseikbe, hogy legyen
mibõl engedniük.

A békekonferencián a jugoszláv bé-
keküldöttségben Baranyát, akárcsak a
többi megszerezni kívánt területet,
senki sem képviselte hivatalosan.
Mindössze szakértõk vettek részt a
küldöttség bizottságaiban. Baranya
szakértõje Stevan Mihaldzi� esperes
volt, aki több nyelvre lefordított köny-
vet írt Baranya történetérõl, de aminek
végül nem lett gyakorlati haszna, mi-
velhogy a történeti érveket sutba dob-
ták. A jugoszláv békeküldöttség Bara-
nya vonatkozásában azokra az adatok-
ra támaszkodott, amit egyik szakértõje,
Slavko Še�erov a British Museum és a
Brit Statisztikai Társaság könyvtárai-
ban szedett össze, azaz lényegében a

hivatalos magyar népszámlálási adatok-
ból indult ki. Ezeket a számukra ked-
vezõtlen adatokat úgy próbálták „fino-
mítani”, hogy kétségbe vonták megbíz-
hatóságukat. A magyarok jelentõs
részét a követelt területeken nem „õs-
honos” tisztviselõknek tüntették fel,
akik a magyar közigazgatás megszûné-
se után elhagynák a területeket.

A békekonferencia döntése

A határ megvonásával megbízott bi-
zottság a francia Andre Tardieu veze-
tésével 1919. április 6-án elkészítette
javaslatát, amit a Külügyminiszterek
Tanácsa május 8-án vita és változtatás
nélkül jóváhagyott. Négy nap múlva a
Legfelsõ Tanács is rábólintott. 1919.
augusztus 19-én pedig a békekonferen-
cia hivatalosan értesítette a jugoszláv
békedelegációt a magyar–jugoszláv ha-
tár baranyai szakaszának megvonásá-
ról, ami – az eredeti, májusi nagyhatal-

mi döntéshez képest minimális módo-
sításokkal – Dályok és Baranyavár
mellett a Monostor–Kiskõszeg vasút-
vonalnak a délszláv államhoz kerülését
is jóváhagyta. A jelentõs, és gazdasági
szempontból értékesebb baranyai terü-
leteket azonban Pécs városával együtt
Magyarországnak hagyta.

Idõközben azonban a belgrádi kor-
mány álláspontjában is fordulat állt be
ebben a kérdésben. Összefüggött ez a
magyarországi Tanácsköztársaság ki-
kiáltásával, de még inkább azzal, hogy
ekkorra már birtokukban volt a maguk
által végzett nemzetiségi összeírás
eredménye. Pécsrõl a délszláv hatósá-
gok 1919 áprilisában továbbították az
általuk végzett felmérés eredményeit
Baranya etnikai megoszlásáról, azzal a
megjegyzéssel, hogy „egyes járásokban
meglehetõsen jól lett elkészítve, és
megközelítõleg pontos képet ad Bara-
nya nemzetiségi viszonyairól”. Eszerint
a Mohácsi járásban összesen 28 054
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szláv él (7277 szerb és 20 777 sokác),
valamivel több, mint az összlakosság
fele. A Siklósi járásban a szlávok rela-
tív többségben voltak a maguk 16 311
lakosával, szemben a 10-10 ezer fõt
alig meghaladó magyar és német nem-
zetiségûekkel. A Szentlõrinci járásban
elismerték a magyarok relatív többsé-
gét (14 567 fõ szemben a 12 227 szláv-
val és 7778 némettel), miként Pécs vá-
rosában is, ahol a szlávok számát õk
14 485 fõben határozták meg az 56 120
lakosból. Vagyis Pécs és a Szentlõrinci
járás kivételével szerintük akár a nem-
zeti-etnikai elv alapján is kérhették
volna a baranyai területeket.

A követelések módosítása

A jugoszlávok már májusban felvetet-
ték, hogy módosítani kívánják itteni te-
rületi követeléseiket. Ezért utasították a
baranyai hatóságokat, hogy szerezze-
nek a helységek lakosságától csatlako-
zási nyilatkozatokat, és ezeket juttas-
sák el Párizsba, majd benyújtották mó-
dosított területi követelésüket. Május
20-án a békekonferencia elnöke, Cle-
menceau elé terjesztett memorandu-
mukban a terület délszláv lakosságára
való hivatkozással, és Eszéknek hátor-
szág biztosítása céljából kérték, hogy a
határ húzódjon a Hercegszántó–Lip-
pó–Villány–Szentmárton–Miholyác vo-
nalon. A konferenciáról kiszivárgott
értesülések eljutottak az érintett terü-
letek lakosságához is. A délszláv lakos-
ságot aggasztották a kósza hírek arról,
hogy a területek elvesznek a Szerb–
Horvát–Szlovén Királyság számára.
Mindez hozzájárult ahhoz, hogy a ba-
ranyai délszlávok, elsõsorban szerbek
ne elégedjenek meg a „szakértõi” je-
lenléttel, hanem személyesen próbálja-
nak nyomást gyakorolni Párizsban.

Az elsõ „hivatalos” baranyai kül-
döttség 1919 júliusában látogatta meg
a békekonferenciát, Vladislav Pandu-
rovi� fõispán vezetésével – különösebb
eredmény nélkül. Azt mindenesetre el-
érték, hogy a jugoszláv békedelegáció
felkérte a neves etno-geográfust, Jovan
Cviji�et: gyõzõdjön meg a baranyaiak
által elmondottak és a jugoszláv össze-
írás igazáról. Cviji� 1919 szeptemberé-
ben a helyszínen vizsgálhatta meg a
tényleges helyzetet, és úgy találta, hogy
indokolt kérniük Baranyát. Szeptem-

ber 14-i keltezésû, Milenko Vesni�nek
írt levelében, aki Nikola Paši� távollé-
tében a békedelegáció vezetõje volt,
meghatározott egy maximális (straté-
giai) és egy minimális (etnikai) vona-
lat. Az elõbbi közvetlenül Pécs felett,
míg az utóbbi a Mohács–Villány–Sik-
lós vonalon húzódott.

Cviji� professzornak az etnikai és
stratégiai érvelés alapján kidolgozott
követelése 1919 kora õszén komoly tá-
mogatást kapott a belgrádi kormány-
tól. A jugoszláv közlekedésügyi minisz-
ternek ugyanis sikerült meggyõznie a
kormányfõt, Ljuba Davidovi�ot: a bé-
kekonferencián szükséges biztosítaniuk
azt, hogy a békekötés után több szenet
kapjanak a pécsi bányákból. A szén
megszerzésére irányuló igény fokozato-
san a terület megszerzésének kezde-
ményezésévé alakult. Október 7-i jegy-
zékükben már azt kérték, hogy a ma-
gyar békeszerzõdés záradékába kerül-
jön be egy olyan kitétel, amely szerint
a délszláv állam jogosult a pécsi szén-
medence kizárólagos kiaknázására, a
békeszerzõdés életbe lépésétõl kezdõ-
dõen öt évig. Két héttel késõbb, ok-
tóber 22-én már egész Baranyának
Péccsel egyetemben történõ elcsatolá-
sát kérték.

A jugoszláv békedelegáció eredeti-
leg megelégedett volna azzal, hogy
Magyarország öt éven keresztül évi 100
ezer tonna kõszenet szállítson Jugo-
szláviának. Nem látták ugyanis sok
esélyét annak, hogy sikerülhet megsze-
rezni a kiaknázás jogát. Részben mert
megítélésük szerint ez az igény nehe-
zen volt meggyõzõen indokolható gaz-
dasági érvekkel. Legalább ekkora
jelentõséget tulajdonított a délszláv bé-
kedelegáció gazdasági bizottsága azok-
nak az értesüléseknek, melyek szerint
a pécsi bányákhoz komoly angol tõke
áramlott, Angliának pedig érthetõen
így nem állt érdekében kiengedni kezé-
bõl a kiaknázás jogát.

Baranya lakói

Noha a békekonferencia hivatalosan
tájékoztatta a jugoszláv békedelegációt
a véglegesnek szánt határvonalról, az
éppen ezt követõen kezdett intenzíveb-
ben érdeklõdni a területek megszerzé-
sének módja felõl és nyitotta meg az
évekig elhúzódó „pécsi kérdést”, Bara-

nya és Pécs hovatartozásáról, amely
1921-ig a magyar–jugoszláv kapcsola-
tok rendezésének legfõbb akadálya
volt. A jugoszláv kormány nem tette
közzé hivatalosan a békekonferencia
határozatát. Pasi� ugyanis a leghatáro-
zottabban erre kérte kormányát, ne-
hogy megrémüljön a nép, és elkezdjen
elköltözni addig, amíg a határt végér-
vényesen nem jelölik ki. Sejteni azon-
ban lehetett, és a megszállva tartott, de
kiürítendõ területek lakói érezték is,
hogy ebben a vonatkozásban Jugoszlá-
viának nem sikerült elérnie követelé-
seinek teljesítését.

Baranya vármegye Magyarország
etnikailag legvegyesebb összetételû
területei közé tartozott, németek, ma-
gyarok és a délszlávok különbözõ ágai-
hoz tartozó nemzetiségek, népcsopor-
tok lakták. A délszláv lakosság emlege-
tésekor elsõsorban a szerbekre és a
horvátokra szokás gondolni, de a kép
ennél tarkább volt. A török hódoltság
idején érkezett ortodox szerb lakosság
a 17. és 18. század fordulóján érkezõ
bevándorlási hullám következtében
növekedett meg számottevõen, nem
oszlott elkülöníthetõ csoportokra. Ez-
zel szemben a horvátok nyelvjárás, szo-
kás alapján Baranyában négy jól el-
különíthetõ népcsoportra oszlottak: a
Dráva menti horvátokra, bosnyák-hor-
vátokra, sokác-horvátokra (akik nép-
rajzi jegyeik alapján további alcsoport-
ba sorolhatók) és a bunyevác-horvá-
tokra. A túlnyomóan szerb polgári és
katonai közigazgatás komoly erõfeszí-
téseket tett a déli szlávok e két fõ ágá-
nak közelítésére, s különösen a horvát
népcsoportok, azon belül is a sokácok
megnyerésére a jugoszláv eszmének.

Megélénkülõ politikai élet

Annak érdekében, hogy a területek
megszerzésének esélyét növelje s a
konferenciát döntésének megváltozta-
tására bírja, a jugoszláv kormány 1919
kora õszétõl élt a lakosság mozgósítá-
sának eszközével. Milán Glibonjski, a
szerbek által megszállt Baranya várme-
gye sajtófõnökének a vezénylésével
1919 októberétõl intenzíven folyt a he-
lyi lakosság bevonása a „politikába”.
Glibonjski nagygyûléseket szervezett,
olykor 5-6 ezer fõt mozgósítva, ame-
lyek „spontán” határozatokban kérték
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az adott településnek és vidéknek Ju-
goszláviához csatolását.

A Baranya és Pécs vonatkozásában
megváltozott jugoszláv magatartást jól
szemlélteti a jugoszláv hatóságok kom-
munistákhoz való viszonyulásának vál-
tozása is. Miközben a Tanácsköztársa-
ság ideje alatt igyekeztek hermetikusan
lezárni a demarkációs vonalakat a
„bolsevik fertõzés” elõtt, addig a Ta-
nácsköztársaság után, a baranyai terü-
letekre vonatkozó igényeik megjelené-
sével összefüggésben, több ezer Ma-
gyarországról menekült „kommunis-
tát” (valójában jobbára októbrista szo-
ciáldemokratát) fogadtak be Baranyá-
ba. A megszállt területeken a belügy-
minisztérium utasításának megfelelõen
a megyei hatalom gondoskodott róluk,
fogadta és elhelyezte õket. Az emig-
ránsok megjelenésével, Pécsen és Ba-
ranyában rendkívül megélénkült a po-
litikai élet. A jugoszláv hatalmi szervek
lehetõvé tették az emigránsok számára
a szervezett politikai tevékenységet.
Engedélyt kaptak saját politikai szerve-
zetük megalapítására, napilap (a Mun-
kás) indítására, amely köré a magyar
származású munkások is összegyûltek.
Ez a politikai szervezet részt vett a
városi választásokon is, és rendkívül si-
keresen szerepelt. A polgármester is
közülük került ki Linder Béla szemé-
lyében, aki korábban Károlyi Mihály
minisztereként írta alá a belgrádi kon-
venciót.

Pécs szerepe és jelentõsége a meg-
szállás következtében megnövekedett,
mivel a régió egyetlen városa volt, ahol
nagyobb számú ipari munkásság élt, és
hirtelen központi szerepre tett szert. A
városvezetés által képviselt politika pe-
dig lényegében az egész megszállt terü-
letre kihatott.

Közigazgatás a Tanácsköztársaságig

A belgrádi katonai konvenció értelmé-
ben a magyar közigazgatás a megszállt
területeken a helyén maradhatott.
Kezdetben a megszállók tevékenysége
a rendfenntartásra korlátozódott, mi-
után a magyar rendõrség és a nemzet-
õrség mûködését betiltották. Hamaro-
san azonban a rendfenntartás átcsapott
a civil élet irányítására is. 1918. novem-
ber 25-én, Újvidéken a Baranya, a
Bácska és a Bánát lakosságának „aka-

ratát” kifejezni hivatott népgyûlés ki-
mondta e területek csatlakozását a
Szerb Királysághoz. A határozattal egy
idõben megalakult Nemzeti Igazgató-
ság (Narodna uprava) pedig nekilátott
hatalma kiterjesztéséhez a fennhatósá-
ga alá tartozónak tekintett területekre.
Elõbb Stjepan Tuni�-Vojni� ügyvédet,
majd 1919. január elején Vladislav
Pandurovi�ot nevezte ki Baja, Pécs és
a megszállt Baranya fõispánjává. Az
újvidéki Nemzeti Igazgatóság felhatal-
mazta õket arra, hogy azokat a hivatal-
nokokat, akik nem voltak hajlandók
esküt tenni vagy nem voltak megbíz-
hatók, felfüggesszék, és olyan szemé-
lyekkel helyettesítsék, akiket maguk
neveznek ki.

Az 1919. február 22-én kirobbant
általános sztrájk eredményeként azon-
ban a pécsi szociáldemokratáknak si-
került megegyezniük a jugoszláv fõpa-
rancsnoksággal több lényeges kérdés-
ben, így a magyar közigazgatás helyre-
állításáról is. E megegyezés elõirányoz-
ta a sztrájk miatt letartóztatottak sza-
badlábra kerülését, a munkásszerveze-
tek zavartalan mûködését, és a lapok
(elõzetes cenzúra melletti) megjelené-
sének engedélyezését. Kilátásba he-
lyezte, hogy a magyar tisztviselõk
visszatérhetnek hivatalaikba, kivéve a
kormánybiztost, aki helyett a magyar
kormánynak új kormánybiztost kellett
kineveznie. A jugoszlávok ígéretet tet-
tek, hogy a magyar tisztviselõktõl a jö-
võben nem fognak esküt követelni, és
a szerb hivatalnokokat fokozatosan el-
távolítják. Cserébe kérték a rend fenn-
tartását és a bányákban a munka felvé-
telét. Újabb sztrájk és rendbontás ese-
tére azonban kilátásba helyezték, hogy
a katonai hatóságok a megállapodást
semmisnek nyilvánítják, és – minthogy
Baranya haditerületen fekszik – a hadi-
állapotnak megfelelõ intézkedéseket
foganatosítanak.

A megállapodást követõen a ma-
gyar tisztviselõk valóban visszatérhet-
tek helyükre. A jugoszlávok minden
emberüket kivonták a városházáról. A
Tanácsköztársaság kikiáltása után
azonban felfüggesztették a belgrádi
megállapodások végrehajtását. A város
vezetése ugyan a magyar apparátus ke-
zében maradt, de a megye közigazgatá-
sát immár teljesen délszláv igazgatás
alá vonták, Svetislav Raji� volt honvé-

delmi minisztériumi tisztviselõ, a ké-
sõbb fõispánná kinevezett alispán ve-
zetésével. A magyar tisztviselõk közül
ismét csak azok maradhattak a helyü-
kön, akik letették az esküt a Szerb–
Horvát–Szlovén Királyságra.

Pécs, a baloldali emigráció központja

A Tanácsköztársaság idején Pécs való-
ságos gyülekezõhelye volt a budapesti
rezsimmel szembenállóknak. Nem vé-
letlen, hogy a júliusban Párizsban meg-
jelent, Pandurovi� fõispán vezette ba-
ranyai–pécsi küldöttségben a magyar
arisztokrácia egyes tagjai is részt vet-
tek, demonstrálandó, hogy elégedettek
a jugoszláv megszállással, legalábbis
jobbnak tartják azt a Tanácsköztársa-
ság rendszerénél. Késõbb, a kommün
bukását követõen Belgrád egyre in-
kább a munkásság és az emigráció meg-
nyerése által kívánta biztosítani ezeket
a területeket a délszláv állam számára.
Egyértelmûen kiderül ez abból is,
ahogy „elbántak” a Horthy megbízásá-
ból Pécsen tevékenykedõ, „a helyi vi-
szonyokról tájékozódó” Riffl Sándor
és Göllei Inselt István alezredesekkel.
A két tiszt 1919 szeptemberében még
Kosta Vuji�i�tyel, a pécsi várospa-
rancsnokkal arról egyezett meg, hogy
az idemenekült kommunisták közül a
legveszedelmesebbeket kiviteti a de-
markációs vonalra és átadja a magyar
hatóságoknak. Egy másik társuk ugyan-
csak az említett katonai parancsnokkal
a kommunista veszély leküzdésének
feladatairól tárgyalt, és sikerült besze-
reznie a kommunista bányászok fel-
tehetõen igen hosszú névsorát. 1920
elején azonban a jugoszláv hatóságok
már letartóztatták Rifflt kémkedés és
jogtalan toborzás vádjával.

Miközben a Szerb–Horvát–Szlovén
Királyság területén megtiltotta május
1. ünneplését, addig Pécsen és Bara-
nyában engedélyezte, hogy a munkás-
ság felvonulásokkal és munkaszüneti
nappal ünnepeljen. A trianoni béke
aláírása, valamint a békekonferencia
június 15-i hivatalos felszólítása a belg-
rádi kormányhoz csapatainak kivoná-
sára a megszállt területekrõl, tovább
növelte a jugoszláv hatóságok hajlan-
dóságát a baloldallal való együttmûkö-
désre. 1920. július közepén az idõköz-
ben kormánybiztos-fõispánná kineve-
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zett Raji� kiáltványban tudatta Pécs
polgáraival, hogy a helyi szocialista
párt kívánságára, amely az egykori pé-
csi Nemzeti Tanács legnagyobb pártja,
megengedi, hogy a Nemzeti Tanácsot
népgyûlés útján újraválasszák. Ez pe-
dig általános választás kiírásával meg-
alakítja majd a törvényhatósági bizott-
ságot a város ügyeinek intézésére. A 20
ezer fõre becsült tömeg augusztus 8-án
a Majláth téren választotta meg a 34
szocialista, 15 polgári radikális és 3
párton kívüli tagból álló Nemzeti Ta-
nácsot.

Augusztus 29–30-án zajlottak a tit-
kos és listás választások, amelyen min-
den 20 évnél idõsebb férfi jogosult volt
részt venni. A választások eredménye-
ként a 100 fõs törvényhatósági bizott-
ságban a szociáldemokraták jutottak
többségbe. Ennek a bizottságnak tagja
lett a már említett Glibonjski is. Még-
pedig, ha hihetünk az emlékiratainak,
igen jó eredménnyel, mivel a 12 876
szavazásra jogosult pécsi polgárból
9144 járult az urnák elé, akik közül
„ötszáz néhány” rá adta le voksát.

Ellenkormánytervek

A szeptember 21-i köz-
gyûlés Linder Bélát vá-
lasztotta meg a város
polgármesterévé, aki
nem sokkal korábban ér-
kezett Pécsre szerb szár-
mazású feleségével, s így
megfelelõ személynek
tûnt a szerb vezetés sze-
mében. Ugyancsak meg-
felelt számukra a megvá-
lasztott rendõrkapitány,
Polácsi János is, akinek
polgármesterré történõ
választását a szerb fõ-
ispán eredetileg szorgal-

mazta. A Szerbiához (Jugoszláviához)
való csatlakozás propagálására Raji�
felhasználta az emigrációt is. Lapot
adatott ki Pécsi Újság címmel, aminek
fõszerkesztõje az emigráns Császár
Géza, egy keresztényszocialistából
kommunistává avanzsált újságíró, ko-
rábban a Munkás munkatársa volt. De
a szerb fõispán-kormánybiztos helyi
erõkre is támaszkodhatott politikájá-
ban, akik közül mindenképpen Dobro-
vics Péter (Petar Dobrovi�) szerb fes-
tõmûvészt, az egy évvel késõbb kikiál-
tott kérészéletû Baranyai Magyar–
Szerb Köztársaság elnökét kell meg-
említeni. Ily módon 1920 nyarára a ju-
goszláv megszállás meghosszabbítását
nem elvetõ, arra hajló képviselõ- és hi-
vatalnokgarnitúra került Pécs élére,
amely a Honvéd Vezérkari Fõnökség
információi szerint, szinte azonnal tár-
gyalásokba kezdett a belgrádi kor-
mánnyal egy magyar ellenkormány fel-
állításáról.

Kétségtelen tény, hogy voltak ter-
vezgetések egy Pécs központtal kialakí-
tandó ellenkormány felállítására, ami-
ben Károlyi Mihálynak komoly szere-

pet szántak. Jászi Oszkár már közvet-
lenül a pécsi Nemzeti Tanács ismételt
megválasztását követõen úgy vélte:
„Pécs a helyzet archimedesi pontjává
lehetne, mihelyt a kis entente elhatá-
rozza magát a cselekvésre.” A Nemzeti
Tanács megválasztásának engedélyezé-
se, illetve az, hogy három munkásvezér
mellett õ, Jászi is engedélyt kapott
Pécsre utazni, azt a látszatot keltette,
hogy a jugoszlávok „elhatározták ma-
gukat a cselekvésre”. Jászi véleménye
szerint – akinek Pécsre utazását Linder
Béla ugyancsak kérte – mind a szociál-
demokraták, mind pedig a kommunis-
ták, megvalósíthatónak látták azt a ter-
vet, hogy pécsi központból „kiindulva”,
Károlyi személyes vezetése mellett de-
mokratizálják Magyarországot. Ilyen ér-
telemben íródott a pécsi törvényható-
sági bizottság távirata 1920. szeptem-
ber 30-án Károlyi Mihályhoz. Erre
azonban Károlyi a megváltozott nem-
zetközi helyzetre való tekintettel, ami
alatt õ a szovjet–lengyel háborút értet-
te, elég semmitmondó választ adott.

A kiürítés

A Tanácsköztársaság bukását követõ
idõszakban a szerb hatóságok várako-
zó álláspontra helyezkedtek. Úgy tûnt,
mindegy volt nekik, hogy mi történik a
városban, csak rend legyen, meg szén.
És persze igyekeztek elodázni a terü-
letkiürítést. Elõbb a szerbiai szénellá-
tás problémáira hivatkozva azt akarták
elérni, hogy legalább a szénbányákat
ne kelljen elhagyniuk, majd 1919 októ-
berében területi többletkövetelésekkel

is elõálltak. A kiürítés
ellen felhozták a meg-
szállt területek délszláv
lakosságának csatlako-
zási óhaját, akiknek
távozásuk esetén sem
személyi, sem vagyoni
biztonságát nem látták
garantálva. Állításaik
szerint 30 ezer baranyai
állt készen otthona el-
hagyására, amennyiben
a délszláv katonaság in-
nen visszavonul. Zsaro-
lással felérõ kijelentése-
ket tettek, miszerint a
kiürítés nyomán várha-
tóan elmaradó pécsi

A Baranyai Magyar–Szerb Köztársaság kikiáltása Pécsett, 1921. augusztus 14.

Bányászkolónia a pécsi szénmedencéhez tartozó Mányoknál, 1900 körül

M
N

M
Tö

rté
ne

ti
Fé

ny
ké

pt
ár

Janus Pannonius Múzeum, Pécs



54

szénszállítások eredménye-
ként fellépõ szénhiány miatt
elõször a nemzetközi vona-
tokat fogják leállítani. A
magyarországi antantmisz-
sziók egyre-másra küldték
Baranyába képviselõiket,
hogy rávegyék a jugoszlávo-
kat a terület kiürítésére.
Vajmi kevés eredménnyel.
Belgrád a helyi hatóságokat
arra utasította, hogy a Pécs
és Baja Magyarországhoz
való visszakerülését elõké-
szítõ felméréseket végzõ
missziók tevékenységét aka-
dályozzák meg, mondván,
hogy Párizs még nem adott
választ újabb területi követeléseikre. A
nagyhatalmak 1921 nyarára elégelték
meg végleg a kiürítéssel kapcsolatos
huzavonát. Az 1921. július 2-án tartott
budapesti tábornoki és fõbiztosi meg-
beszélésen részletekbe menõen elõír-
ták mindkét félnek a kiürítéshez, illet-
ve a bevonuláshoz kötõdõ feladatokat.
A terv végrehajtásának ellenõrzésére
pedig létrehozták az úgynevezett „Ba-
ranya-missziót” Francis William Gosset
angol ezredes vezetésével. A Nagyköve-
tek Konferenciája július 23-án hagyta
jóvá a versailles-i Szövetséges Katonai
Bizottság javaslatát a kiürítés lebonyo-
lítására. Eszerint a magyar–jugoszláv
határkijelölõ bizottságból további tisz-
teket kell a kiürítés ellenõrzésére ren-
delni; a közigazgatás csak a terület ka-
tonai kiürítése után kerüljön magyar
kézbe (szó volt közben arról is, hogy
esetleg már elõtte megtörténjen); illet-
ve hogy a kiürítést ellenõrzõ Szövetsé-
ges Missziót a Magyarországi Katonai
Ellenõrzõ Bizottság egyik magasabb
rangú tisztje vezesse.

A nagyhatalmak budapesti képvise-
lõi augusztus 9-én döntöttek Baranya
kiürítésének menetérõl. Három sza-
kaszban kellett lebonyolítani augusztus
18–22. között. 10-én Pécsre érkezett
Gosset ezredes, felügyelni a kivonulást,
egyben megakadályozni a szerb rekvi-
rálásokat.

A Gosset-misszió megérkezése után
a helyi délszláv vezetõk, vélhetõen ka-
tonai körök egyetértésével, a magyar-
országi rendszer Pécsre és Baranyára
történõ kiterjesztésétõl tartó, jórészt
manipulált munkásság felhasználásával

kétségbeesett kísérletet tettek a terüle-
tek szerb fennhatóság alatt tartására,
és augusztus 14-én kikiáltották a Bara-
nyai Magyar–Szerb Köztársaságot.
Gosset ezredest a „köztársaság” kikiál-
tása után felkereste a „közbiztonsági
bizottság”. A bizottság mintegy 25 szél-
sõséges személybõl állt, „akik a bányák
felrobbantásával és utolsó csepp vérü-
kig való ellenállással és hasonló szoká-
sos szamárságokkal fenyegetõztek”.
Bár az ezredes nem tartotta komoly-
nak a köztársaságot, úgy vélte, hogy
zavarokhoz vezethet a kiürítés alatt és
után.

A helyi szerb hivatalos szervek ne-
kiláttak a kiürítés tényleges elõkészíté-
sének. Elkezdték a vasúti jelzõberen-
dezések, gépek leszerelését, raktárak
kiürítését, a városparancsnokság és a
kaszárnyák berendezéseinek, a katona-
tisztek és a tisztviselõk bútorainak el-
szállítását.

Hivatalos nyilatkozataikban azon-
ban – feltehetõen a hazai közvélemény
megnyugtatása érdekében – cáfolták,
hogy szándékukban állna kivonulni.
�or�evi� ezredes, a szerb katonai fõ-
parancsnok egyenesen fegyveres ellen-
állást helyezett kilátásba a bevonuló
magyar csapatokkal szemben. A fenye-
getést komolyan véve, Gosset ezredes
18-án javasolta a Szövetséges Ellenõr-
zõ Bizottságnak a kiürítés 48 órával
történõ elhalasztását, amit az jóvá is
hagyott. Egyúttal azonban energikus
jegyzékben figyelmeztette Belgrádot
kötelességére. A körülményeket mér-
legelve, Belgrád nem akarta vállalni a
fegyveres konfrontációt. Petar Dobro-

vi�nak nem ígérhetett tá-
mogatást. Ezzel megpecsé-
telõdött a pár napos „Köz-
társaság” sorsa.

Augusztus 20-án meg-
történt a városi, majd más-
nap a megyei közigazgatás
hivatalos átadása Gosztonyi
Gyula városi, illetve Praka-
tur Tamás megyei kor-
mánybiztos fõispánoknak.
22-én délelõtt pedig a
magyar csapatok Soós Ká-
roly tábornok vezetésével
megkezdték bevonulásukat
Pécsre. A kommunisták, az
orosz emigránsok és azok,
akiknek félnivalójuk volt a

hatalomváltástól, addigra már elhagy-
ták a várost, míg a bányászok örömmel
fogadták a hatalomváltást.

A kiürítés azonban nem mindenütt
történt olyan zökkenõmentesen, mint
Pécsen. A Dunától keletre ugyanis a
szerbek 4 ponton nem vonultak eléggé
vissza, mondván, az õ térképeiken a ki-
ürítendõ vonal északabbra húzódik. A
határvonalak tisztázására, miután több
ponton 2–9 km eltérés mutatkozott a
szerbek és a nagyhatalmak által hasz-
nált térképek között, Gosset Belgrádba
utazott Pa�i� miniszterelnökhöz. Ezt
követõen került sor a végleges kiürítés-
re. A határ helyszíni pontos kijelölése
1922-ben ment végbe.

HORNYÁK ÁRPÁD

A Nemzeti Hadsereg bevonulása után pécsi polgárok olvassák
a proklamációt, 1921. augusztus 22.

ELÕFIZETÕI FELHÍVÁS
Kedves Olvasónk!

A História évi tíz számának
elõfizetési díja 2011-ben is 3200 Ft

(számonként 320 Ft) lesz.
Jelen számunkban elõfizetési csekket

helyeztünk el.

Régebbi elõfizetõink a postától kapnak
csekket, úgy, mint korábban.

Elõfizetõink továbbra is kedvezményesen
jutnak folyóiratunkhoz, mivel

az újságárusoknál egy szám ára 370 Ft.

Történelem mindenkinek. Legyen elõfizetõnk!

MNM Történeti Fényképtár


